

学习宣传贯彻党的十八届六中全会精神

中共执政史上的里程碑

中共十八届六中全会，毫无疑问是个重要里程碑。其里程碑意义不仅体现于中国共产党党史、党的执政史，还体现于中国治国理政进程。一个重要原因是，它抓住了“治国必先治党，治党务必从严”这个治国理政的核心问题，并在这个问题上取得了历史性突破。

这次全会，全面分析全面从严治党面临的形势和任务，系统总结近年来特别是中共十八大以来全面从严治党的理论和实践，审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，对新形势下加强党的建设作出新的重大部署。

中国共产党是执政党，党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。全面从严治党，加强党的领导，根本目的是造福中国人民和中华民族。执政党要拿出中国治理的方案，要实现治理体系和治理能力现代化，客观上需要首先打造好自身的治理体系。十八届六中全会的成功召开，标志着中国共产党治理体系和治理能力建设取得了历史性成就。而党自身的治理体系也将嵌入和形塑国家治理体系，并为国家治理体系和治理能力现代化注入强大精神力量。

在十八大以来管党治党成效基础上，六中全会所取得的成

果标志着以习近平同志为核心的党中央探索出了新形势下管党治党的一条新路。这条新路呈现如下品格：一是把从严治党和从落实结合起来，体现了“三严三实”这个严实结合、知行合一的实干品格。二是把党的建设新的伟大工程和中国特色社会主义伟大事业结合起来，在“四个全面”战略布局中谋划管党治党，体现了党领导治国理政的担当品格。三是把党的建设和开展具有许多新的历史特点的伟大斗争结合起来，体现了党勇立时代潮头的先进品格。

全会取得的成果，还标志着中国共产党对“不忘初心”给出了

进一步回答，为“继续前行”、走好新的长征路指明了方向。办好中国的事情，关键在党。中国共产党的领导是我们战胜各种风险挑战、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的根本保证。

成绩来之不易，未来充满艰辛。应该看到，自2008年国际金融危机以来，世界形势更加复杂多变，世界经济依然处于下行通道。在这样的背景下，中国保持战略定力没有慌、维护稳定态势没有乱、推进改革发展没有停、坚持中国道路没有变，风景这边独好。这得益于中国共产党的坚强领导和中国人民的不懈努力。

在“第一个百年”奋斗目标实现现在望之际，中国共产党用一次全会专门研究全面从严治党问题，这必将为实现“两个一百年”奋斗目标提供更加坚强的政治和组织保障。只要我们夯实党内政治生活这个重要基础，用好党内监督这把从严治党利剑，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，就一定能在新的长征路上续写新的篇章、创造新的辉煌。

作者系复旦大学马克思主义学院教授、上海市中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员李冉

转载自人民网

谱写全面从严治党的新篇章

●全面从严治党是“四个全面”之魂，十八届六中全会因而在治国理政中具有特殊的意义。

●党的执政地位，决定了党内监督在党和国家各种监督形式中是最基本的、第一位的。只有以党内监督带动其他监督、完善监督体系，才能为全面从严治党提供有力制度保障，管党治党、治国理政的各项任务才能落到实处。

●深入进行反腐败斗争，坚持猛药去疴、重典治乱，“老虎”“苍蝇”一起打，下大气力拔“烂树”、治“病树”、正“歪树”，营造良好的政治生态。

习近平总书记指出，“全面从严治党，核心是加强党的领导，基础在全面，关键在严，要害在治”。全面从严治党是十八届六中全会的主题。十八届六中全会总结了我们党开展党内政治生活的历史经验，分析了全面从严治党面临的形势和任务，部署了全面从严治党的重大战略，谱写了全面从严治党新篇章。

“全面”的完整推进

十八届六中全会是十八大以来的第六次中央全会，是十九大之前最重要的会议，无论是对“四个全面”战略布局，还是对全面从严治党，都是重要的系统的总结。

十八届六中全会完善了“四个全面”战略布局。十八大以来治国理政的突出特点就是“全”，2016年版的《习近平总书记系列重要讲话读本》归纳了16部分90多个要点，涉及到中国梦、四个全面、五大理念、五大建设以及国防、外交、科学思想方法等。其中具有代表性的并且字面上直接体现的是“四个全面”战略布局。党的十八大以来中央工作聚焦于“四个全面”，除党的十八届一中、二中全会循例讨论人事问题外，十八届三中全会研究全面深化改革，十八届四中全会研究全面依法治国，十八届五中全会研究“十三五”规划建议即落实全面建成小康社会，此次十八届六中全会研究

全面从严治党。这几次全会分别对应了“四个全面”，六中全会恰是“四个全面”的逻辑推进。全面从严治党是“四个全面”之魂，十八届六中全会因而在治国理政中具有特殊的意义。

十八届六中全会提升了全面从严治党的地位。十八大以来全面从严治党一以贯之，各种活动环环相扣、循序渐进。除了中央全会和中央纪委全会外，中央还召开了组织、宣传、统战、政法、群团等工作会议，以及文艺、新闻舆论、哲学社会科学等座谈会。中央多次部署了前后相继的重大活动，如八项规定、群众路线教育实践活动、“三严三实”、“两学一做”等。中央还将党的建设有机融入治国理政的各方面工作之中。总的看，十八大以来党的建设活动数量多、覆盖广、层次全、成效大。十八届六中全会集中研究全面从严治党，在政治上层次更高、更有权威性，在理论上更系统、更深刻，将全面从严治党推向了新的高度。

“从严”的制度升华

十八届六中全会以《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》为标志，进一步以制度为基础强化了从严治党的要求。

党要管党，首先要从党内政治生活管起；从严治党，首先要从党内政治生活严起。开展严肃认真的党内政治生活，是我们党的优良传统和政治优势。在长期实践中，我们党始终把开展严肃认真的党内政治生活作为党的建设重要任务来抓，形成了以实事求是、理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制、严明党的纪律等为主要内容的党内政治生活基本规范，为巩固党的团结统一、增强党的生机活力积累了丰富经验，为保证党在各个历史时期完成中心任务发挥了重要作用。1980年党的十一届五中全会通过的《关于党内政治生活的若干准则》，对改革开放以来党的建

设和现代化建设起到了重要的作用。党内政治生活是锻炼党性、提高思想觉悟的熔炉，此次全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，就是续传炉火、不断增温。新形势下加强和规范党内政治生活，必须以党章为根本遵循，坚持党的政治路线、思想路线、组织路线、群众路线，着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，着力增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，着力提高党的领导水平和执政水平、增强拒腐防变和抵御风险能力，着力维护党中央权威、保证党的团结统一、保持党的先进性和纯洁性，努力在全党形成又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有个人心情舒畅生动活泼的政治局面。

加强党内监督是马克思主义政党的一贯要求，是我们党的优良传统和政治优势。党的执政地位，决定了党内监督在党和国家各种监督形式中是最基本的、第一位的。只有以党内监督带动其他监督、完善监督体系，才能为全面从严治党提供有力制度保障，管党治党、治国理政的各项任务才能落到实处。《中国共产党党内监督条例（试行）》2003年颁布施行以来，对我们坚持党要管党、从严治党方针，加强党内监督，维护党的团结统一，做到立党为公、执政为民，发挥了积极作用。随着形势任务发展变化，修订条例很有必要。此次全会通过的《中国共产党党内监督条例》，细化相关规定，健全监督方式方法，完善监督程序，增强监督实效。党内监督的任务是确保党章党规党纪在全党有效执行，维护党的团结统一，重点解决党的领导弱化、党的建设缺失，全面从严治党不力，党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛，管党治党宽松软问题，保证党的组织充分履行职能、发挥核心作用，保证全体党员发挥先锋模范作用，保证党的领导干部忠

诚干净担当。

制度建设更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。十八大以来中央出台或修订的党内法规达50多部，为全面从严治党提供更为坚实的制度支撑。十八届六中全会进一步严格规范党内政治生活和强化党内监督，确保党的生活规范化、制度化、常态化，凝聚了党的十八大以来管党治党理论和实践的创新成果，是全面从严治党的重要制度遵循。

“治党”的使命担当

全面从严治党要害在治，无论是“全面”还是“从严”，都是为了“治”，围绕“治”，以加强党的领导，担历史使命。

“治”是为了解决存在的问题。当前我国正处在社会转型的关键时期和全面深化改革的攻坚阶段，党所面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验比以往任何时候更加严峻，党所面临的精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险更加凸显。毋庸讳言，一段时间里，党内政治生活不经常、不认真、不严肃的问题比较普遍。党内监督也存在失之于宽、失之于软的问题。此次全会突出问题导向，针对庸俗化、随意化、平淡化、失之于宽软等突出问题，让党内政治生活这个熔炉真正热起来。通过完善权力运行制约和监督机制，形成有权必有责、用权必担责、滥权必追责的制度安排。深入进行反腐败斗争，坚持猛药去疴、重典治乱，“老虎”“苍蝇”一起打，下大气力拔“烂树”、治“病树”、正“歪树”，营造良好的政治生态。尤其是，新形势下加强和规范党内政治生活，重点是各级领导机关和领导干部，关键是高级干部特别是中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会的组成人员。党内监督的重点对象是党的领导干部和领导干部，特别是主要领导干部。将高级领导干部作为重点，坚持率先垂范、以上率下，具有特殊的意义。

“治”是为了更好地担负历史使命。推进党的建设新的伟大工程，是为了更好进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，更好地推进中国特色社会主义伟大事业。办好中国的事情，关键在党。我们党作为一个有8800多万名党员、440多万个党组织的党，作为一个在有着13亿多人口的大国长期执政的党，党的建设关系重大、牵动全局。当前建设中国特色社会主义的主要任务，就是到2020年中国共产党成立100年时实现第一个百年奋斗目标，全面建成小康社会，到本世纪中叶中华人民共和国成立100年时实现第二个百年奋斗目标、建成富强民主文明和谐的社会现代化国家。党的建设的根本规律是，党和人民事业发展到什么阶段，党的建设就要推进到什么阶段。打铁还需自身硬，民族复兴梦想越接近，改革开放任务越繁重，越要加强党的建设。

全面从严治党，核心是加强党的领导。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在。回眸过去，党的十八大以来我们坚定推进全面从严治党，坚持思想建党和制度治党紧密结合，集中整饬党风，严厉惩治腐败，净化党内政治生态，党内政治生活展现新气象，赢得了党心民心，为开创党和国家事业新局面提供了重要保证。展望未来，我们要通过全面深入贯彻十八届六中全会精神，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定不移维护党中央权威和党中央集中统一领导，继续推进全面从严治党，确保党团结带领人民不断开创中国特色社会主义事业新局面。

作者系中国人民大学马克思主义学院教授 陶文昭

转载自北京日报

